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pHى ه�گيرش�هاى اندازرو

pHهاى ديجيتالى�سنج 
لجود در يك محلـوم مونيـوى غلظت يون هيـدروه�گيراى انـدازش بسيار دقيقى بـررو

�سنج�ها با تقويـتpH سنج�هاى ديجيتال انجام مى�گيرد. ايـن pHجود دارد كه به كمـك و
ل ايجاد مى�شود و نمايش نتيجهارد كردن الكترود دستگاه درون محلوچكى كه با ولتاژ كوو

.�٣ا مشخص مى�كنند، شكل ل ر آن محلوpHى صفحه�ى نمايشگر، مقدار رو

هاشناساگر
هاى مختلpHDانند در ل در آب هستند كه مى�تونگى محلوكيب�هاى ردسته�اى از تر

هاى اسيد ـشناساگرنگى كه اد رل اين مونى داشته باشند. با كمك محلوناگونگ�هاى گور
ا در آن رpHات فت يا تغييره گرا اندازل ريبى يك محلو تقرpHان  ناميده شده�اند، مى�تو�باز

.٥ و ٤آشكار كرد، شكل 

�سنـجpH  يـك  ٣شـكـل 
ل درون بشرديجيتال. محلو

اسيدى يا قليايى است؟

ل�هاى نشان داده شدهان يك شناساگر اسيد ـ باز عمل مى�كند. محلو  آب كلم سرخ به عنو ٤شكل 
ند. دار١٣ و ∞٬١ ٬٧ ٬٤ ١ هاى pHاست �����������������������������������������������از چپ به ر

�هاى مختلpHDل�هايى با برد در محلوكارنگ پنج شناساگر پر  ر٢ل جدو

ار كـاغــذى نــو ٥شـكــل 
سير�شده با متيل سرخ. اين
شـنـاسـاگـر در مـحـيـط�هـاى

نـگ سـرخ و دراسـيـدى بـه ر
نگ زردى به رل�هاى بازمحلو

مى�آيد.در

هاى اسيد ـ بـازين شناساگـرنجى از جمله مهم�تـرل�فتاليين و متيل نـارس، فنوليتمـو
.٢ل هستند. جدو

صفحه�ى نمايشگرالكترود

مىشناساگر عمو
نجىمتيل نار

لفنوموآبى بر
متيل سرخ

لموتيموآبى بر
ل فتاليينفنو

خيلى قليايى
خنثى

خيلى اسيدى
 Å pH  ±¥  ±≥    ±≤    ±±   ±∞     π      ∏     ∑     ∂      µ      ¥      ≥      ≤     ±     ∞
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بيش	تر بدانيد
لى آن�ها يك تعادللكونى و موهاى ضعيفى هستند كه بين شكل�هاى يود اسيدها يا بازها خوشناساگر

ايش اسيد يا باز و دراين با افزد، بنابرت دارنى آن�ها تفاونگ شكل يولى، با رلكونگ شكل موار است. رقربر
ترىنى) بر ديگرى بـرلى يا يولكـود و يكى از دو شكل (مو تعادل ياد�شده جابه�جا مى�شـوpHاقع تغييـر و

) مى�بينيد.Hphا در فنول�فتاليين (اى مثال در زير تعادل ميان اين دو شكل رمى�يابد. بر
Hph     +    B−    [   ph−     +    BH

ا؟د؟چراهد بونگى خوجه به اين تعادل، فنول�فتاليين در محيط بازى چه را توب

ىل اسيدهاى قو محلوpHمحاسبه�ى 
H3O  ى كافى است كه غلظت يون ل يك اسيدى قو محلوpHاى محاسبه�ى بر + (aq)

ار داد. قرpHا از غلظت اسيد محاسبه كرد و در معادله�ى ر

نه	ى حل شدهنمو
pH4  ل  محلو /0×10−3 mol.L−1 يك�اسيد چه�قدر است؟كلرهيدرو

پاسخ
كاملبه�طوريراين مطابق معادله�ى زى است، بنابريك�اسيد يك اسيد قوكلرچون هيدرو

نيده مى�شود.يو

  
HCl(aq) + H2O(l) → H3O + (aq) + Cl−(aq)

H3Oل  يك موHCl(aq)ل اى هر موى كه ديده مى�شود، به ازهمان�طور + (aq)[ در [

اين غلظت يون ليد مى�شود. بنابرل تومحلو
  
H3O + (aq)[ ابر است:ليه بربا غلظت اسيد او [

  
H3O + (aq)[ ] = 4 /0×10

−3 mol.L−1

اهيم داشت: خوpHاردادن اين مقدار  در معادله�ى با قر
pH = − log H3O + (aq)[ ] = − log(4 /0×10

−3 )

  pH = 2 / 4

ماييدا بيازد رخو
ل  محلوpHـ �١

  6 /0×10
−2mol.L−1 يك اسيد چه�قدر است؟كلرهيدرو

ل حاصل از حل كردن  محلوpH ـ٢
  3 / 212g ًميد در يك ليتر آب حدودان برهيدروژ

چه�قدر است؟

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

لىلكونى                     باز               شكل مودوج                شكل يواسيدمز
نگ)انى)                                           (بى�رغو                               (ار
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ل اسيدهاى ضعي9 محلوpHمحاسبه�ى 
يك اسيد يك اسيد ضعيD است و به محـضئورفلـوى كه گفته شده هيـدروهمان�طور

نيده�نشـده�ىل�هاى يـولكـوسد. تعادلى كه مـيـان مـوحل�شدن در آب به حالت تـعـادل مـى�ر
HF(aq) و يون�هـاى F− (aq) و  H3O+ (aq) ار مى�شود. در اين تـعـادل غـلـظـت يـونقـربـر

  H3O+ (aq) ىنش و از روصد يوان به�كمك درا مى�تـوك است. غلظت اين يون ربسيار انـد
غلظت اسيد به�دست آورد.

نه	ى حل شدهنمو
pH١٫ل  محلو∞  mol.L−1نش اين اسيدصد يويك�اسيد چه�قدر است؟ درئورفلو هيدرو

صد است. در٢٫٤ل در اين محلو
پاسخ

ار مى�شود:قرعت برير به�سريك�اسيد در آب تعادل زئورفلوبا حل�شدن هيدرو
HF(aq) + H2O(l)[H3O+ (aq) + F− (aq)

ىارقر  بوده است. اما  پس از برmol.L−1  ∞١٫ى تعادل ارقر پيش از برHF(aq)غلظت 
نيده نشده و در نتيجه غلظت آن�ها كاسته مى�شود. اين كاهشل�هاى يولكوتعادل، از تعداد مو

ير معين مى�شود.ت زنش و به�صورصد يوبه كمك در
−Fنش�(يك�از يون�هاى حاصل از يوغلظت هر (aq)  يا  H3O+ (aq)(

                                                         
نش                                             غلظت اسيدصد يودر                                                          �     
يا

  

=1/0mol.L−1HF(aq) ×
2 / 4mol  H3O+(aq)    F−(aq)

100mol  HF(aq)

        
  
= 2 / 4 ×10−2mol.L−1 = H3O+ (aq)[ ]

اهيم داشت: خوpHاردادن اين مقدار در معادله�ى با قر
pH = − log H3O+ (aq)[ ] = − log(2 / 4 ×10

−2)

  pH =1/ 6

ماييدا بيازد رخو
pH2  ل  محلو /0×10−2mol.L−1 سيانيك�اسيد ( هيدروHCN(aq)چه�قدر است؟ (

يـرل اين اسيد تعادل زصد است. در محلـو در١٤∞٫∞ل نش اين اسيد در اين محـلـوصد يودر
جود دارد.و

  HCN(aq) + H2O(l)[H3O+ (aq) + CN− (aq)

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○
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اكــنــش دو قـــطـــعـــه�ىو
يـم بــاار مـنـيـزى از نـومـسـاو

ى ازحــجــم�هــايــى مــســـاو
لار مــو∞١٫ل�هـــاى مــحــلــو

اتـــانــــويــــيــــك اســــيــــد و
يك اسيد.كلرهيدرو

در كدام بـشـر اتـانـويـيـك
جود دارد؟ كدام يكاسيد و

ىى�تـراز ايـن دو، اسـيـد قــو
است؟

هـا يـكــىدرون ايـن بـشــر
لار اتانوييك مـو٫١∞ل محلو

ى به همـاناسيد و در ديگـر
لحـجـم و غـلـظــت مــحــلــو

جـوديك اسـيـد وهيدرو�كـلـر
اىدارد. كـــدام بــــشــــر دار

لار اتانوييك مـو٫١∞ل محلو
اسيد است؟ كدام يك از اين

ى است؟ى�تردو، اسيد قو

�اوييك اسيددىاتان 
اليك اسيد)(اگز

C

O

OH

C

O

HO

متانوييك اسيد يكـى از
شادى است كه بر اثر گزمو

ارد بدن شده باعـثچه ومور
ش در مـحــلش و خـارســوز

گى مى�شود. اين اسيديدگز
 كشD شد و∞١٦٧در سال 

چه�ى سرخچون از تقطير مور
ميكبه دست مى�آمد نام فور

چه بـر آنهر مـوراسيد يا جـو
بـان لاتـيـن بـهنـهـادنـد. در ز

ميكا مى�گويند.چه فورمور

فكر كنيد
 و در حـيـن∞∞٧٫ آب خالـص در دمـاى اتـاق pHى�ها نشـان مـى�دهـد كـه ه�گيـرانـداز

ش خاصيـتفت كه آب جـوان نتيجـه گـر است. آيا از  اين مشاهـده مـى�تـو٦٫١٢شيـدن جو
ا؟اسيدى دارد؟ چر

ماگير است.ايند گرنش آب يك فر خود ـ يواهنمايى:ر

هم	چون دانشمندان
ه عاملىكيب�هاى آلى هستند كه يك يا چند گروكسيليك اسيد�ها دسته�اى از تربوكر

ين) ساده�تـرHCOOH) در آن�ها يافت مى�شود. متانوييـك�اسـيـد (COOH−كسيل (بـوكر
ين آن�هاست. آشناتر)CH3COOH  كسيليك�اسيد و اتانوييك�اسيد (بوكر

ندبن) به�خوبى در آب حل مى�شوكسيليك�اسيدهاى سبك (حداكثر با چهار اتم كربوكر
ا؟)،ى آن�ها در آب كاسته مـى�شـود (چـربنى از انحلال�پـذيـرنجير كـرل زايش طـولى با افـزو

ل هستند.ى از آن�ها در عمل در آب نامحلوى كه بسياربه�طور
بنى آن�هـانجير كـرند اوييك اسيـد بـه نـام زا با افزودن پـس�وكسيليـك ربـواسيدهاى كـر

ى مى�كنند.نام�گذار

ندكسيل داشته باشد، پيش از پـس�وبوه� كركسيليك اسيد بيش از يك گـروبواگر يك كر
نانى مشخص مى�شود.ه�ها با عددهاى يوـ��اوييك اسيد، تعداد اين گرو

اثر حل�شدن در آب تعـدادى ازكسيليك اسيدها اسيدهاى ضعيفى هستنـد و بـربوكر
عت به حالتل�هاى آب مى�دهند و به�سرلكوا به مول�هاى آن�ها پروتون اسيدى خود رلكومو

سند.تعادل مى�ر

C

O

OH

CH

H

H

بنىنجير كرز

گرو
كر

ه 
بو

يل
كس

اتانوييك اسيد

بنىنجير كرز

C

O

OH

CC

H

H

H

H

H

كسيلبوه كرگرو
پروپانوييك اسيد

سنجآمپرسنجآمپر
منبع�

يكىالكتر

C

O

OH

H
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باز مزدوجpKaل شيميايىموفركسيليك اسيدبوكر
٤٫٧٦اتانوييك اسيد

پروپانوييك اسيد
  
CH

3
CH

2
COOH٤٫٨٧

٢٫٦٦اتانوييك اسيدئوروفلو
٢٫٨٦اتانوييك اسيدكلرو

∞٢٫٩اتانوييك اسيدموبر

١٫٢٩اتانوييك اسيدكلرو�دى
٫٦٥∞اتانوييك اسيدكلرو�ىتر

R − COOH(aq) + H2O(l)  [ R − COO− (aq) + H3O+ (aq)

ير داده شده است. با دقتل زكسيليك�اسيدها در جدوبوخى كراى بر برpKaمقادير 
سش�هاى مطرح�شده پاسخ دهيد.ل نگاه كنيد و سپس به پربه اين جدو

ين اسيد كدام است؟ين اسيد و ضعي�Dترى�ترعه قوـ در اين مجمو١
م اينيك از اين اسيدها، ستـون چـهـارل شيميايى بـاز مـزدوج هـرمـوشتن فرـ با نـو٢

ا كامل كنيد.ل رجدو
فتهى باز مزدوج آن در نظر گران پايداراى تعيين ميزى برت يك اسيد معيار ـاگر قدر٣

ين باز مـزدوجترتر است؟ ناپـايـدارت باز مزدوج كدام اسيد از همه پـايـدارشود، در اين صـور
كدام است؟

ىى�تر، تمايل كم�ترنش اسيد قوى به اين معنا كه آنيون حاصل از يو پايداراهنمايى:ر
اىى بـراقع اين آنيون تمايل بيـش�تـرفتن پروتون از خود نشـان مـى دهـد. در واى پس�گـربر

شيده دارد. آب�پوِت يونباقى�ماندن به�صور
جيهنه توا چگوت اسيدى اتانوييك اسيد رايش تعداد اتم�هاى كلر بر قـدر��ـ تأثير افز٤

مى�كنيد؟
اتانوييك�اسيدمواتانوييك�اسيد و براتانوييك�اسيد، كلروئورواى فلو بر��pKaـ مقدار ٥

ى يك كاغذت يك نمودار روجود در آن�ها، به�صورن موى اتم� هالوژنگاتيـوابر الكتروا در برر
ا) رICH2COOH  اتانوييك�اسيد ( يدوpKaسم كنيد. با استفاده از اين نمودار ى رميلى�متر

ى اين اسيد از منابع علمى معتبر، مقدار ياد�شدهpKaبى پيش�بينى كرده، با يافتن مقدار تجر
يد؟ا با مقدار محاسبه شده مقايسه كنيد. از اين مقايسه چه نتيجه�اى مى�گيرر

ديسا�كييوناتاوروئولف�ىرت ىارب ار pKa رادقم ديناوت�ىم ايآ لودج نيا ىاه�هداد هب هجوت اب ـ ٦
)  CF3COOH( ديهد حرش ار دوخ خساپ ؟دينك ىنيب�شيپ ىبيرقت روط�هب.

نـد ـ يـيـكبا حـذف پـس�و
اسيد از نام اسيدهاى آلى و

نــد ـ آت بــازافــزودن پــس�و
مزدوج حـاصـل از تـفـكـيـك

ىا نــام�گــذارنـى آن�هــا ريــو
اى مثـال يـونمى�كـنـنـد. بـر

آت باز مزدوج اتانوييـكاتانو
اسيد است.

  
CH

3
COOH

اتانوييك اسيد

  
CH

3
COO−

آتيون اتانو

  
CH

3
COOH

  
FCH

2
COOH

  
ClCH

2
COOH

  
BrCH

2
COOH

  
Cl

2
CHCOOH

  
Cl

3
CCOOH
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بيش	تر بدانيد
اره�ى داخلى معـدهاند به ديو ضعيE است. از اين�رو مى�تـوًآسپيرين (استيل�ساليسيليك�اسيد) اسيدى نسبـتـا

ساند.آسيب بر

C

O

OH

O

C
O CH3

C

O

O

O

C
O CH3

+ H

 استيل ساليسيليك اسيديون استيل ساليسيلات
آسپيرينآسپيرينآسپيرينآسپيرينآسپيرين

بـنـزويـيـك اسـيــد يــك
كــســيــلــيــك اســيــدبــوكــر
مــاتــيـــك اســـت كـــه درآرو

خـىسـتـه�ى بـرتمـشـك و پـو
ختـان يـافـت مـى�شـود. ازدر

خى نمك�هاىاين اسيد و بر
ادان محـافـظ مـوآن بـه عـنـو

غذايـى و ضـد اكـسـايـش در
شــابــه�هـــا، ســـس�هـــا ونـــو

ه�هااستفاده مى�شود.آب��ميو

C
O OH

+Hنوي ـتظـلغ رگا (aq) دوش�ـىم هدينـوي ىزيچـان رادـقم هب اـهنت دـيسا نيا ،ـدشاب دايز هـدعم رد.
از .دنك ذوفن هدعم ى�هراويد ى�هدنزاس ىاه�لولس ىاشغ نورد هب دناوت�ىم ديسا�كيليسيل� ساليتسا لوكلوم

ى�هـليسو�هب ـديسا�ـكيلـيسيل سـاليـتسا لوـكلوم ،دراد دوجو بآ ىـاه�لوكلـوم هدش�دـاي ىاشغ نوردآن�جا كـه 
+H ىاه�نوي هب ،هدش هديشوپبآ بآ ىاه�لوكلوم (aq) ىاه�هنوگ�نيا .دوش�ىم هدينوي تلايسيلاس ليتسا نوينآ و
راتخاس ،اه�نوي نيا تظلغ ىجيردت شيازفا اب ،بيترت نيا هب .دنتفا�ىم ماد هب اشغ ىنورد ىاه�شخب رد ىنوي
نوخ رتيل�ىليم ٢ اًبيرقت ،نيريپسآ صرق كي فرصم رثارب .دوش�ىم زاغآ ىزير�نوخ ،مانجارس و Eيعض اشغ
ـبجوم دناـوت�ىم دارفا ـىخرب رد نيـريپسآ ،ـنيا دوجو اب .دراـدن ىناـدنچ رـطخ داديور نيا .دور�ـىم تسد زا

ديسا كليليسيلسا ليتسا رت�شيب للاحنا بجوم هدعم رد لكلا دوجو هك تسا ىنتفگ��.دوش ديدش ىزير�نوخ
.دوش�ىم رتديدش ىزير�نوخ نآ ىپرد و اشغ رد

ى هستندها نيز ضعي9 يا قوباز
نش آن�ها در آب بستگى دارد.ان تفكيك يا يوها نيز به ميـزت بازهمانند اسيدها قدر

هاىند. بـازنيده مى�شويى در آب تفكيك يـا يـوخى ديگر به�طور جـزخى به�طور كامل و بـربر
ى هستنـد.  بسيار قـوKOH و NaOHفى ماننـد معرو

  
Ba(OH)

2
و  

  
Ca(OH)

2
نيز با آن�كـه 

كافـى يـونا بر اثر انحـلال مـقـداريرمى�آيـنـد، زى به شمـارند بـاز قـوى كمـى دارانحلال�پـذيـر
هاى آلى كه به مقدارنياك و همه�ى بازل آبى آمواد مى�كنند. محلول آزكسيد در محلوهيدرو

ها طى يكهاى ضعيD به�شمار مى�آيند. اين بـازند، از جمله بازنيده مى�شوكى در آب يواند
ليد مى�كنند.كسيد تواكنش تعادلى با آب، يون�هاى هيدروو

هاثابت يونش باز
ير نگاه كنيد.با دقت به معادله�ى ز

  NH3(aq) + H2O(l)  [  NH4
+ (aq) + OH− (aq)

                                      باز مزدوج          اسيد مزدوج                   اسيد                  باز
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شته مى�شود.ير نوت زنش تعادلى به�صوراكاى اين ومعادله�ى ثابت تعادل بر

  

K =
NH4

+(aq)[ ] OH−(aq)[ ]
NH3(aq)[ ] H2O(l)[ ]

اهيم داشت:چون غلظت آب ثابت است با يك جابه�جايى در معادله خو

  

K × H2O(l)[ ] =
NH4

+(aq)[ ] OH−(aq)[ ]
NH3(aq)[ ] = Kb

Kb رادقم )Ka( ديسا شنوي تباث دننامه .دنيوگ�ىم زاب شنوي تباث ار Kb رادقم

زين اهزـاب ىارب .دنهد�ـىـم شياـمن pKb تروص�هب ار نآ ليلد ـنيا هب و تسا كچـوك زين
لـولحم تلـاح رد ىرت�شيب نوي و ـتسارت�ىوق زاب ،ـدشاب رت�كچـوـك pKb رادقــم هچره
.دوش�ىم ديلوت

فكر كنيد
اه�نيمآ .دنراد كاينومآ هب ىرايسب تهابش هك دنتسه ىلآ ىاه�بيكرت زا ىا�هتسد اه�نيمآ

.دنروآ�ىم تسد�هب ليكلآ هورگ اب نآ نژورديه تما هس اي ود ،كي ندرك�نيزگياج اب و كاينومآ زا ار

م تبديلنيوفتن يك پروتون به يون آلكيل آموهاى ضعيفى هستند و با پذيرآمين�ها باز
ند.مى�شو

CH3NH2(aq) + H2O(l)[CH3NH3

+ (aq) + OH− (aq)
باز مزدوج                 اسيد مزدوج               اسيد                          باز               

(متيل�آمين)م)                                    نيو                                            (يون متيل آمو
هداد �هاىنيمآ  يك از جفتمادك امش رظن�هب .دينك هاگن ير زلودج ىاه�هداد هب تقد�هب

يد؟ از اين مقايسه�ها چه نتيجه�اى مى�گير؟تسا ىرت�Dيعض زاب هدش

  
pKb = − log

10
Kb

نياكى متيل�آمين              دى�متيل آمين         متيل�آمين              آمو  اتيل�آمين              تر
H − N − H H − N − CH3 H3C − N − CH3..H − N − H H − N − H.. .. .. ..

H CH3 CH3 CH3 CH2CH3

pKbل شيميايىموفر             آمين

NH3٤٫٧٥  نياكآمو
CH3NH2٣٫٣٨  متيل آمين

CH3)  دى�متيل آمين )2NH٣٫٢٣
CH3CH2NH2٣٫٣٧  اتيل آمين

دى اتيل آمين
  
(CH

3
CH

2
)
2
NH٣٫٢٠
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بيش	تر بدانيد
ند. اغلب، آمين�هاى پيچيده نقش پيك ياان يافت مى�شوانى در اندام� گياهان و جانوراوآمين�ها به�فر

ان ماده�ىد كه به�عنود دارجونه در سامانه�ى عصبى انسان، دو آمين واى نموند. برا بر عهده دارتنظيم�كننده ر
.آدرنالينو پينفرين ا ك عمل مى�كنند: نورمحر

HO

HO C

OH

CH2NHCH3

H

HO

HO C

OH

CH2NH2

H

اپينفريننورنالينآدر
ىرـاجم ىگتفرگ عفر ىارب ىيوراد ناونع�ـهب ،شيپ لاس ∞∞∞٢ زا شيب اه�ىنيچ هك ـتسا ىنيمآ نيردفِاِ

.دندرك� مى�هدافتسا شخب�مارآ ىوراد ناونع�هب نيلاكسم زا زين ىكيزكم ناتسوپ�خرس .دندرب�ىم راك�هب ىسفنت
.دش�ىم جارختسا ىكيزكم ىاه�سوتكاك زا اه�نرق هدام نيا

 بهًلاد، معمواج مى�شونگ كه از ترياك استخرديين نيز يك  آمين است. اين داروى جامد و سفيدرُك
اكنش مـى�دهند و تبديل بـه نمـكا با يك اسيـد ود، بلكه آن�رار نمى�گيرد استفاده قرشكل آمين خالص مـور
اكنش زير به�دست مى�آيد.م كلريد است كه از ونيونه�اى از اين نمك�ها آمواسيدى مى�كنند. نمو

  
NH

3
(g) + HCl(g) → NH

4
Cl(s)

AHClت ا به�صورد. نمك به�دست�آمده رتون�دار كـران به�آسانى پروا مى�توتيب، آمين�هـا ربه اين تر

 تشكيـل −Clو آنيون +AHاقع، اين نمك از كاتيـون  نماينده�ى آمين اسـت). دروAنشان مى�دهند (كـه 
تر هستند و  انحلال�پذيرى آن�ها در آب نيزد پايدارط به خوشده است. نمك�هاى ياد شده از آمين�هاى مربو

ضعى است. اين دارو نيز يـكشى موهاى مشهور بى�هويكـى از دارونووكايين نه، اى نموبيش�تر است. بـر
حالى كه انحلال�پذيرى نمك آن در آب بـسـيـار زيـادآمين است. شكل آمينى آن در آب نامحـلـول اسـت، در

ايش مى�دهد.ا افزها رنه دارود اين گوگى گستره�ى كاربراست. اين ويژ

O O C C N

H H

H

CH2CH3

CH2CH3

H H
Cl

كلريدكايين هيدرونوو

H3CO

O

HO

_
3

CHN

CH2CH2NH2

OCH3

OCH3

H3CO

فدرينِامسكالين

C

OH

CHNHCH3

H CH3

ديينُك
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ىهاى قول بازمحلو pH محاسبه�ى
ى غلظت بـازان از روا مى�تـوى رهاى قـول آبى باز محلـوpHى همانند اسيـدهـاى قـو

معين كرد.

نه	ى حل شدهنمو
pH٫٢∞ل  محلو∞  mol.L−1كسيد در آب چه�قدر است؟ پتاسيم هيدرو

پاسخ
.دوش�ىم كيكفت شا�هدنزاس ىاه�نوي هب لماك روط�هب و تسا ىوق زاب ديسكورديه ميساتپ

KOH(aq)  → K+ (aq) + OH− (aq)

−OHل غلظت يون ى اين معادله نشان مى�دهد كه در اين محـلـومتركيـواستو (aq)

0  ابر نيز بر / 20mol.L−1 اى محاسبه�ى است. از آن�جا كه برpH به غلظت يون   H3O+ (aq)

ا محاسبه مى�كنيم.نى آب اين مقدار رب يويم، با استفاده از حاصل ضرنياز دار

  

H3O+ (aq)[ ] = Kw × 1

OH− (aq)[ ] =1 /00×10−14mol2.L−2 × 1

0 / 20mol.L−1

  
H3O+ (aq)[ ] = 5 /00×10−14mol.L−1

اين:بنابر

  
pH = − log H3O+ (aq)[ ] = − log(5 /00×10

−14)

  pH =13 / 3

ماييدا بيازد رخو
ل  محلوpHـ ١

  4 /0×10
−3 mol.L−1 كسيد در آب چه�قدر است؟يم هيدروبار

كسيد در آب لى از سديم هيدرو محلوpHـ ٢
  11 ل چه�قدراست. غلظت اين محلـو 0/

است؟

ى و خنثىنمك�هاى اسيدى، باز
رد .دـنيآ�ىم دوجو�هب اهزـاب و اهديسا شـنكاو رثارب اه�كنم ـدش هتفگ هك ىرـوط�نامه

دهد�ىم ناشن هبرتج .تسا زاب كي طسوت ديسا كي ندش�ىثنخ شنكاو ى�هدروارف كنم عقاو
ىاه�نوي عـون هب هتسب هكلب .ـتسين ىثنخ هشـيمه ،ندش�ىثنخ شنكاو زا ـلصاح كِنم هك

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○
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و اهديسا شنكاو زا لصاح ىاه�كنم لولحم pH .دشاب ىزاب اي ىديسا دناوت�ىم شا�هدنزاس
pH هك ىلاحرد .تسا ىثنخ كنم ـكي لصاح كنم رگيد ترابع�ـهب .تسا ٧ ىوق ىاهزاب

ـرگيد تراـبع�هب .تسا ٧ زا رت�ـمك Dيـعض ىاهزاب اب ىـوق ىاهدـيسا شنكاو زا لصـاح كنم
رظن رد ىـديسا كنم كي زا ـىلاثم ناـونع�هب ار ـديرلك مـوينومآ .تسا ىـديسا لصـاح كنم

بآ تروص�ـهب ،هدش ادج رگيد�كي زا هدنزاس ىـاه�نوي بآ رد كنم نيا للاحنا رثارب .ـديريگب
.دنيآ�ىمرد هديشوپ

  NH4Cl(aq)  → NH4
+ (aq) + Cl− (aq)

NH4  از آن�جا كه يـون 
+ (aq) نياك (اسيد مزدوج باز ضعيفى چـون آمـو

  NH3(aq)(
يراكنش تعادلى زارد وان يك باز) ول�هاى آب (به�عنولكـواست، از اين رو در رويارويى با مو

مى�گويند.آبكافت اكنش مى�شود. به اين و
NH4

+ (aq) + H2O(l) [ H3O+ (aq) + NH3(aq)

−Clحـالـى اسـت كــه يــون ايـن در (aq) ًى و كـامــلاكـه بـاز مـزدوج يـك اســيــد قــو
) است ، به اين علت دچار آبكافت نمى�شود.HClيك�اسيد (كلرنده�اى مانند هيدرونيده�شويو

يد، يونم كلرنيومى�آيد از ميان يون�هاى حاصل از انحلال آمـوچنان�چه از گفته�هاى بالا بـر

  NH4
+ (aq) ايش مى�دهد و بـه ايـنل افزا در محلـوم رنيـواثر آبكافت، غلظـت يـون هـيـدروبر

ساند. مى�ر٧ا به كم�تر از ل ر محلوpHتيب تر

فكر كنيد
pHـل آبى سديم اتانو محلو  آت (سديم استات ـ

  
CH

3
COONa( است. به٧ بيش�تر از 

م علتشتن معادله�هاى لازار مى�دهند. با نـوى قرا در دسته�ى نمك�هاى بازاين دليل، آن ر
ا شرح دهيد.فتار رمشاهده�ى اين ر

ماييدا بيازد رخو
ا در سه دسته�ى خنثى، اسيدىير ر و بابيان علت، نمك�هاى ز١ل با استفاده از جدو

ى طبقه�بندى كنيد.و باز

  NH4NO3  ,  NaF  ,  CaBr2  ,  AlCl3  ,  Na2CO3  ,  KCN

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○



Å Å Å ÅÅ Å ÅÅ Å Å Å ÅÅ Å Å Å Å∑≥ÅÅÅ

بيش	تر بدانيد
ان انحلال�پذيرىند. ميزكسيليك اسيد�ها در آب انحلال�پذيربيش�تر نمك�هاى سديم و پتاسيم كربو

نجير كاهـش مـى�يـابـد.ايش طـول زد و با افـزكسيـلات بـسـتـگـى دارنجير كربنـى يـون كـربـوآن�ها بـه طـول ز
اد غذايىنده�ى موان نگاه�داركسيلات�ها در آب، باعث شده است كه به�عنودن اين دسته از كربوانحلال�پذيربو

ده�اى در صنايع غذايى بيابند.د گستركاربر
ده�ايد. درا مشاهده كـر رE212اد غذايى نمادهايى مانند ديد روى بسته�بندى بسيارى از  مـوبى�تر

ده�شده به ماده�ى غذايىدن نوع ماده�ى افزواى مشخص�كر مى�گويند، برEعدد عدد عدد عدد عدد صنعت از اين نماد كه به آن 
دهاى آن�ها در جدول و شمارى از كاربر Eدنى�ها، عددخى از اين افزود. نام براكى استفاده مى�شويا خور

زير آمده است.

ان نگاه دارندهبرد به عنو                         كارEعدد             نام
اع كيك�هاشابه�هاى گاز�دار و انونو∞∞E٢بيك اسيدسور

١∞E٢باتسديم سور
نزضد كپك در ماست، پنير و سس مايو

٢∞E٢باتپتاسيم سور
اع سس�هاشابه�هاى گاز�دار و انوه، نوآب ميو∞E٢١بنزوييك اسيد

نگىجه�فرب گورE٢١٢آتسديم بنزو
E٢١٣آتپتاسيم بنزو









ل�هاى بافرمحلو
يادى در مقدار با تغييـر زًلال معموكى اسيد يا باز به يك محلـواضافه�كردن مقدار اند

pHات از خودابر اين تغيـيـرند كه در بـرجود دارل�هايى واه است. اما محـلـول همر آن محلـو
ل�ها نهاده�اند.نه محلونامى است كه بر اين گوبافر مت نشان مى�دهند. مقاو

اند هم اسيد ويقى مى�تول بافر به طرمى�آيد اين است كه محلويD بالا برآن�چه از تعر
ل بافر هم خنثى�كننده�ى اسيد وت ديگر يك محلوا خنثى كند. به�عبارهم باز اضافه شده ر

ا بايدسش رى ممكن است؟ پاسخ اين پرنه چنين چيزهم خنثى�كننده�ى باز است. اما چگو
ل بافر جست�و�جو كرد.نده�ى يك محلواى سازگى�هاى اجزدر ويژ

يك اسيد ضعيD و��نمكء با نسبت�هاى معين تشكيل شده� است: ل بافر از دو جزمحلو
NH4Cl(aq)  و  NH3(aq)  ى شامل ل بافراى مثال، محلو. بر يك باز ضعيD و نمك آن ياآن

يد.ا در نظر بگيرر
نده�اش تفكيك مى�شود.اثر انحلال در آب به�طور كامل به يون�هاى سازيد برم كلرنيوآمو

  NH4Cl(aq)  → NH4
+ (aq) + Cl− (aq)
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يـرايط تعادلى زعت در شـرل آبى به سرنياك يك باز ضعيD است، در محـلـوچون آمو
ار مى�گيرد.قر

NH3(aq) + H2O(l)[NH4
+ (aq) + OH− (aq)

−OHل مقدار كمـى يـون حال تصور كنيد كه بـه ايـن مـحـلـو (aq) اضافه شود. ايـن
اى تعديل اين تغييرشاتليه تعادل برند. بر طبق اصل لوا بر هم مى�زايش، تعادل ياد�شده رافز

+H3O  به سمت چپ جابه�جا مى�شود. افزودن يون  (aq) ف�كردن يون�هاىيق مصرنيز از طر
OH− (aq) است و تشكيل آب خنثى مى�شود. جا�به�جايى تعادل به سمتجود در سمت رمو

−OHف يون�هاىاست كمبود ناشى از مصرر (aq) متتيب مقاوان مى�كند. به اين ترا جبرر
ك است.كى اسيد يا باز قابل درايش مقدار اندابر افزل�هاى بافر در برمحلو

ل بافر ياد شده:جود در محلوتعادل مو
NH3(aq) + H2O(l)[NH4

+ (aq) + OH− (aq)

بازايش افز

اسيدايش افز

   pH اد غذايىخى از مـوه�ها و بـرف دارو، خوردن ميو است و مصـر٧٫٤ خون حـدود
لى چونا تغيير دهد. و خون رpHان اند ميزا مى�توامل محيطى مانند فشار هوهم�چنين عو

نهگو آن تغيير چندانى نمى�كـنـد. هـرpHى مجهز اسـت، خون انسان به يك سامانه�ى بـافـر
گ بينجامد.اند به مرناك است و مى�تو ،خطرpHاف از اين مقدار انحر

فكر كنيد
شتنل بافر يك اسيد ضعيD و نمك آن با نو محلـوpHاى محاسبه�ى ى بردانش�آموز

فين ويتم از طرفتن لگارضى، گرنش يك اسيد فراكنش تعادلى يواى وابطه�ى ثابت تعادل برر
ير دست يافت:ت�ها به معادله�ى زجابه�جا كردن عبار

HA(aq) + H2O(l)[H3O+ (aq) + A− (aq)

    باز مزدوج                                                            اسيد                                       

  پلاسماى خونpHمقدار 
ابـر ثابـت و بـرًيبـاانسـان تـقـر

ان اسـت. تـنـظـيـم مـيـز٧٫٤
اســــيــــدى بـــــودن خـــــون

عهده�ى پروتيـيـنـى بـه نـامبر
)CAاز (بـنـيـك آنـهـيــدركـر

گراست. اين پروتيين كاتاليز
ير است.اكنش زو

 لــيــتــر خــون انــســـان٥
ايـشاند افـزحداكـثـر مـى�تـو

١٥∞mLل مـــــــحـــــــلــــــــو

  1 mol.L−1 يـككـلـرهـيــدرو
يق سامـانـه�ىا از طـراسيـد ر

ى خود بپذيرد!بافر

جهت�جابه�جايى�تعادل

جهت�جابه�جايى�تعادل

−A]تعادلى (aq)]
[HA(aq)]pH = pKa + log

 
          

                       
تعادلى

:(OH−(aq))

:(H3O+(aq))

    HCO3

− + H+ [H2CO3[H2O + CO2

CA

نه به اين معادله دست يافته است؟ـ نشان دهيد كه او چگو١
ل چه�قدر محلوpHل بافر يكسان باشد،  ـاگر غلظت اسيد و باز مزدوج در يك محلو٢

اهد بود؟خو
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0ى كه در آن غلظت اتانوييـك اسـيـد ل بافـرـ محلـو٣ /10mol.L−1 و غلظت سديـم
0ات اتانو / 20mol.L−1  است چهpH) ى دارد؟

  = 4 / )pKa(اتانوييك اسيد) 76
  ى با ل بافـرـ در محلو٤

pH = 3 / ابرل چند بـرات در اين محلوغلظت سديم اتانـو 76
نيك اسيد است؟غلظت اتانو

بيش	تر بدانيد
ايطد. اگر شرار باشد تا سلامت بدن حفظ شوقردر بدن انسان، تعادل�هاى شيميايى بى�شمارى بايد بر

د. پيامدهاى ناشـى ازگار شوايط جديد سازد بايد با شرد خواى حفظ عملكرمحيط زيست تغيير كند، بدن بـر
احتى�هايىجب ناراند موتفاعات مى�تود به ارا به�خوبى نشان مى�دهد. صعـواقعيت رتفاع، اين وتغيير ناگهانى ار

اثركسيا است. بيمارى�اى كه برد. همه�ى اين�ها علايم بيمارى هيپود، حالت تهوع و خستگى شو�درهم�چون سر
دما مى�روُد در بافت�هاى بدن بروز مى�كند. در بدترين حالت، بيمار گاه به حالت كجود مقدار اكسيژن موكمبو

دى به مدت چند هفته درد اين، اگر فرجود. با وقع، حتى جان بسپارمان به موت عدم درو ممكن است در صور
اد مى�يابد و بدن با مقدار كم اكسيژن هوتفاع بهبواحتى�هاى ناشى از تغيير ارگى كند، به�تدريج نارندبلندى�ها ز

د ادامه دهد.گى عادى خوندنه مشكلى به زاند بدون هيچ�گود مى�تو، فرگارى پيدا مى�كند. از اين�روساز
لكولكيب اكسيژن با ايـن مـو ترِاكنـشگلوبين عامل انتقال اكسيـژن در خـون اسـت. ولكول همـومو

سيله�ى معادله�ى ساده�ى زير نشان داد:ان به�وا مى�توپيچيده است، اما آن ر

Hb(aq) + O2(aq) [ HbO2(aq)

در اين معادله 
  
HbO

2
 ـاكسيژن كه موكيب پيچيده�ى همود؛ ترگلوبين نام داركسى�همووا لكولگلوبين 

ت است از:اكنش عبارا به بافت�هاى بدن منتقل مى�كند. ثابت تعادل اين واكسيژن ر

  

K =
HbO2(aq)[ ]

Hb(aq)[ ] O2(aq)[ ]
حالى كه��است، در٫١٤∞�  atmدا تنها در حدومترى از سطح دريا، فشار اكسيژن هو كيلو٣تفاع در ار

٫٢∞اين فشار در سطح دريا  atmشاتليه، تعادل ياد�شده با كاهش غلظتاساس اصل لو، بر است. از  اين رو
گلوبين بدن كاهش�يافته، بيـمـارىكسى همونتيجه، مقـدار اود. دراست به چپ جابه�جا مى�شـواكسيژن، از ر

، بر اين مشكل غلبهگلوبين بيش�ترلكول�هاى هموليد مومان، بدن با توكسيا بروز مى�كند. با گذشت زهيپو
د. طى دو تا سهگلوبين جابه�جا مى�شـوكسى�هموف تشكيل اوتيب، تعادل به�تدريج به�طرمى�كند. به اين تر

اىفع مى�كند. البته، برا رهاى اصلى بدن رايش مى�يابد كه نيازليد شده آن چنان افزگلوبين توهفته، مقدار همو
صدسى�ها نشان مى�دهد كه درمان نياز باشد. بررليه ممكن است به چند سال زايط مناسب اوگشت به�شرباز

اد ساكن در% بيش�تر از افر٥٠ده، گاهى تا گى مى�كنند، بالا بوندادى كه در بلندى�ها زگلوبين خون افرهمو
تفاع است.جاهاى كم�ار

هنوردان پيش از صعودكو
تفـعـى چـونبه قـلـه�هـاى مـر

ست، به هفته�هـا وقلـه�ى اور
نـدمان نياز دارحتى ماه�هـا ز

ايط اين بـلـنـدى�هـاتا بـه��شـر
عادت كنند.



Å Å ÅÅ Å Å Å Å Å∑∂ÅÅÅ Å Å ÅÅ ÅÅÅ

ى هستندصابون�ها نمك�هايى باز
كيبى به�نـامار بگيرد تـره آلكيل قركسيل يك گـروبوه كر گروِناگر به�جاى اتم هيـدروژ

كسيليك اسيدها هستنـد.بوين مشتق�هاى كـرها يكى از مهم�تراستر استر به�دست مى�آيـد.
ى شاخصند. طعم و بـوعى دارى بسيار مطبـوبن) بـوهاى سبك (با تعداد كمى اتـم كـراستر

هاست.جود اين استره�ها و عطر گل�ها اغلب به علت وميو

O

OHHO

H

CH2OH

O
H

HO

كيبرـوكسآ( C نيمـاتيو
،ـگنر دـيفس ىـدماج )ـديسا
ـىمس�ـرـيغ و بآ رد لـوـلـحم
كـه گـفـتـه مــى�شــود .ـتسا
ــىياــذغ ـــميژر رد نآ دــوجو

ناسناسامانه�ى ايمنى بـدن 
عاــــــــــونا ـــــــــرباـــــــــرب رد ار

.ـدكن�ـىمى�ها تقـويـت بيمـار
هـژيــوب ـاه�هـوــيم زا ىرـاــيـسب
Cنيمـاتيو زا راشرس تـابكرم

 درـهك ىروط�ناـمه .دنـتسه
هـديد ى بالال سـاخـتـارموفـر

رتسا كي C نيماتيو دوش�ىم
.تسا ىوقلح

گشت�پذير و بسيار آهستـه بـه الـكـل واكنش بـراكنش با آب طـى يـك واثر وها براستـر
اها راكنش است كه استفاده از استرقوع اين وند. ويه مى�شونده تجزكسيليك اسيد سازبوكر

امى آبكافتق بدن به�آرها در عرنه عطرمجاز كرده است. اين گوها غيرخى عطردر ساخت بر
ها بويى نامطبوع دارد،كسيليك اسيد حاصل از آبكافت اين استربوند. از  آن�جا كه كرمى�شو

شايندى به بدن مى�دهد.ى ناخوبو

نـامز ـاـهـنت ـاهــرگـزـيلـاتـاك
ـشهـاك ار لدـاـعت هب نـدـيسر
ىـاه�ـتـظلغ ـرب و ـدـنهد�ـىم
رد هدننك تكرش داوم ىلداعت
.دنرادن ىرثا شنكاو

اى مثال اتيلكسيليك اسيدها با الكل�ها به�دست مى�آيند. بـربواكنش كرها از واستر
يك�اسيـدلفوركى سواكنش تعادلى و در حضور مقـدار انـدآت (اتيل استات) طى يـك واتانو

ل و اتانوييك�اسيد ساخته مى�شود.ير از اتانوت زگر به�صوران كاتاليزبه�عنو

كسيلبوه كرگرو

كسيليك اسيدبوكر

ىه استرگرو

استر

C

O

OH

R C

O

OR'

R

C

O

OH

H3C CH3CH2OH C

O

O

H3C

CH2CH3

+

H2SO4

+ H2O
∆

اتانوييك�اسيدلاتانوآتاتيل اتانوآب

آبكسيليك اسيدبوكرالكل استر

C

O

OR'

R C

O

O

R

H

R' OH+ +H2O
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بردهاىى مى�دهد، از اين�رو كارگشت�ناپذير روها در محيط قليايى به�طور برآبكافت استر
ند.ب در محيط قليايى آبكافت مى�شواى مثال، استر اسيدهاى چره�اى نيز يافته است. برويژ

صابونى�شـدن.  ٦ها در محيط قليايى اساس ساختن صابون است، شكل آبكافت اين استر
ل آبىب با محلواكنش نهاده�اند. اگر استر يك اسيد چراين ونامى است كه به همين دليل بر

ندهكسيليك�اسيد و الكل سـازبوشانده شود، استر به نمك سديم  كـركسيد جـوسديم هيدرو
هايى طبيعى هستند.يدها) استرى�گليسرغن�ها (تربى�ها و رويه مى�شود. چرتجز

H H

C

C

C

O

O

O

H

H

H

H

C

O

C

O

R

R

C

O

R

C

C

C

OH

OH

OH

H

H

H

H

C

O

ONa

C

O

ONa

C

O

ONa

R

R

R

3NaOH ++

غنبى يا رول)                                                  يك چرين(�گليسرو سديم اسيدهاى                     گليسرِنمك
يد)ى�گليسرب (صابون)                                                                                                                    (تر     چر

اسيدهاآمينو
( ىزاب هورگ كي مه ىلآ ىاه�بيكرت نيا ديآ�ىمرب ديساونيمآ مان زا هك ىروط�نامه

  
−NH

2
(

اهزاب اب مه و اهديسا اب مه دنناوت�ىم رگيد ترابع هب ،دنراد )COOH−( ىديسا هورگ كي مه و
هدنزاس ىاهدحاو و دنراد ىراـيسب تيمها ىمـيش�تسيز رد اه�بيكرت نيا .ـدنوش شنكاو دراو
ىعيبط ىاهديسا�ونيمآ ى�همه رد .دنيآ�ىم رامش�هب اه�نييتورپ مان هب ىمهم ىعيبط ىاهرميلپ

  ( نيمآ هورگ
−NH

.دريگ�ىم رارق )COOH−( ليسكوبرك هورگ هك دراد رارق ىنبرك نامه ىور )2
ىناگمه لومرف .دوش�ىم قلاطا اه�بيكرت نيا هب ليلد نيمه هب هك تسا ىمان ديساونيمآ ـ افلآ

.داد ناشن يرز تروص�هب ناوت�ىم ار اهديساونيمآ آلفا ـ

غن) و روfatبى (ت چرتفاو
)oilيـكــى) در حـالـت فــيــز

غن�ها در دماىآن�هاست. رو
بــى�هـــااتــاق مــايـــع و چـــر

جامدند.

  
CH3 CH2( )

7
CH = CH CH2( )

7
COOH

CH3 CH2( )
16

COOH

يك اسيداستئار

لئيك اسيداو

آت (اتــيـــلاتــيــل اتــانـــو
نـگ،اسـتـات) مـايـعـى بــى�ر

ار (با نـقـطـه�ىش�بـو، فـرخـو
77    شجـو

C(و آتـش�گـيــر 
است. به مقدار كمـى در آب
حــل مــى�شــود. از جــمــلــه

ين حلال�هاى صنعتىمهم�تر
ى واست كه در چـسـب�سـاز

تليد باروى و در تونگ�سازر
هــاخــى داروو ســاخــت بـــر

برد دارد.كار

 صابون�ها به طور ٦شكل 
ِعـمـده نـمـك�هــاى ســديــم

كسيليك اسيدهاى بلندبوكر
ى هــســتــنــد كـــهنــجــيـــرز

ب نـامـيــدهاسـيـدهــاى چــر
ند. اين اسـيـدهـا كـهمى�شـو

انند سير شده (مانـنـدمى�تو
يك اسـيـد) يـا سـيـراسـتـئـار

لئيك اسيـد)نشده (مانند او
١٨ تا ١٤ بين ًماباشد عمـو

ند.بن� داراتم كر

C

O

OH

C

H

R

N

H

H

گروه آمينكسيلگروه كربو

نجير كربنىز

اسيدهال همگانى آلفا ـ آمينوموفر
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فكر كنيد
ى كمى در حلال�هاىب بالا هستند و انحلال�پذيراسيدها جامدهايى با نقطه�ى ذوآمينو
اصاه با خوگى�هاى گلى�سين (آمينو�اتانوييك�اسيد) همرخى ويژير برل زند. در جدوناقطبى دار

بت نقطه�ى ذوم با گلى�سين، داده شده است. تفاوكسيليك اسيد و يك آمين هم جربويك كر
جيه كرد؟ان تونه مى�توا چگوى گلى�سين با اين دو ماده رو انحلال�پذير

 
يكى   حالت فيزل شيميايىموفرنام

ى در دماى اتاق              انحلال�پذير
ل       دى�اتيل اتر  اتانوآب

H2NCH2COOH  گلى�سين
ب   جامد با نقطه�ى ذو

لنامحلولنامحلويادخيلى ز
232            بالا ( C(

CH3CH2COOH  پروپانوييك�اسيد
غنى شكل    مايعى رو

يادزيادزيادخيلى ز
)141C    ش�(نقطه�ى�جو

CH3CH2CH2CH2NH2  بوتيل آمين
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يادخيلى زيادخيلى زيادخيلى ز
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بيش	تر بدانيد
اسيدها ساخته شده اند.از اتـصـاللكول�ها هستند كه از آميـنـوتيين�ها گروه مهمى از زيسـت مـوپرو

تيين�ها هستند،شكل آ.د مى�آيد كه همان پروجوهاى پلى�مرى بلندى به�ونجيراسيدهاى مختلE، زآمينو

د در غذا بهجوتيين�هاى موش، در آغاز پروارد. هنگام گوتيين�هاى خاصى نياز داربدن انسان به پرو
اى ساخت�اسيدها در سلول�هاى بدن برند. سپس اين آمينود شكسته مى�شونده�ى خو�اسيدهاى سازآمينو
حله�ى آن،ا نشان مى�دهد كه در هر مراكنشى ر شكل ب وند.ار مى�گيرقرد استفاده تيين�هاى جديد مورپرو

لكول آباكنش، يك موجه كنيد كه در اين ود. تو�اسيد از آن جدا مى�شوتيين شكسته شده، يك آمينويك پرو
د كهليد مى�شوتيينى جديد نيز تو�اسيد، پروليد يك آمينواه با تواكنش مى�دهد و همرتيين ولكول پروبا يك مو
د.�اسيد كم�تر داريك آمينو
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قطعه�اى از يك
�اسيد باآمينو

R′′نجيره�ى جانبى ز

قطعه�اى از يك
�اسيد باآمينو

R′نجيره�ى جانبى ز

قطعه�اى از يك
�اسيد باآمينو

Rنجيره�ى جانبى ز

تعداد زيادى از
قطعه�هاى آمينو

اسيد
شكل آشكل آشكل آشكل آشكل آ

اكنش يكبر اثر و شكل ب.شكل ب.شكل ب.شكل ب.شكل ب.
تييـن،لكول آب با يك پرومو

تييـناسيد از پـرويك آميـنـو
تيـيـنـىد و پـروجدا مـى�شـو

چك�تر باقى مى�ماند.كو

يمآنز
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 آمـيـنـو اسـيــد∞٢حـدود 
جود دارد.اين آمينوطبيعى و

  باRه اسيدها تنـهـا در گـرو
ند. بدن نيمىت دارهم تفاو

ااسـيــدهــا راز ايــن آمــيــنــو
ا ازمى�سازد و نيمى ديـگـر ر

اد غـذايـىف مويق مـصـرطـر
مناسب تأمين مى�كند.
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